
A ZÁRVATERMŐK SPÓRAKÉPZÉSE ÉS IVARSEJTKÉPZÉSE 

GAMETOFITON: SPÓRA - - - - - - - IVARSEJT 





Mikrosporogenezis: 
 A pollenzsák archespóriumában a mikrospóra anyasejt meiotikusan osztódik, 4 

 mikrospóra keletkezik. Szoros kapcsolatban van a tapetum sejtjeivel, plazmahidas 

 kapcsolatok vannak a sejtek között. Kallóz berakódás és sporopollenin lerakódás 

 elkezdődik a mikrospórák sejtfalára. Sok riboszóma, diktioszóma (Golgi-apparátus) 

 és plasztisz van a mikrospórákban. 

 

Pollenképzés: 
  A mikrospóra sejtmagja mitotikusan osztódik. A két új sejt lesz a vegetatív sejt és a 

 generatív sejt. A fajok egy részénél ez a két sejtes állapot marad fenn a 

 megporzásig. Kialakul a pollen fajra jellemző sejtfala: intine+exine – sporopollenin 

 lerakódással a tapetumból. 

 

Mikrogametogenezis: 
 Egyes fajokban a pollenben, a pollen érése során a generatív sejt kettéosztódik, így 

 2 db hímivarsejt jön létre. Más fajokban ez az osztódás a beporzást követően, a 

 vegetatív sejtből kialakuló pollentömlőben megy végbe.  

 A folyamat kezdetén a vegetatív sejt bekebelezi a generatív sejtet, ezért a kialakuló 

 két hímivarsejt a vegetatív sejt citoplazmájában vándorol. A mozgásokban aktin 

 szálak vesznek részt, a pollentömlő növekedési irányát specifikus fehérjék és 

 Ca++-grádiens irányítja. 

 

 





Makrosporogenezis= Megasporogenezis 
 A diploid (vegatív) nucelluszban található diploid megaspóra anyasejt meiotikusan 

 sztódva 4 db makrospórát hoz létre. Ezek lineárisan, egy sorban helyezkednek el. 

 A leggyakoribb esetben a 4 megaspórából 3 elhal, csak a 4. osztódik tovább. 

 Osztódása révén jön létre a női- vagy megagametofiton, ami a zárvatermőkben az 

 embriózsák. 

Makrogametogenezis= Megagametogenezis 
 A megaspóra 3 db mitotikus osztódása során 2, 4, végül 8 sejt jön létre. Ezek 

 egyike a petesejt, tehát ezt az osztódási sort nevezzük megagametogenezisnek. 

Az embriózsák felépítése 
 A 3 mitotikus osztódás a megaspóra sejtjén belül megy végbe (tehát a sejtmagok 

 osztódásáról van szó), emiatt e sejt mérete megnő és megnyúlik.Két pólusa alakul ki: 

 A: mikropiláris pólus = a mikropile felőli vég. Itt rendeződik el 4 utódsejt. Egyiküket 

 sejtfallal elkülönül, ez lesz a petesejt. Másik két sejt szinergida (segítő) sejtként 

 szorosan mellette helyezkedik el. Ez a 3 sejt beépül egy hausztórium szerű filiform 

 struktúrába. A 4. sejt középre vándorol, és később a központi sejtet alkotja. 

 B: Kalazális pólus = a mikropilével szemközti vég. Itt rendeződik 3 sejt, ami ellenlábas 

 sejtként átalakul, transzfer sejt szerepet játszik, azaz anyagszállítás történik rajtuk 

 keresztül. A 4 sejt középre vándorol, és később a központi sejtet alkotja.  

 A két középre vándorolt sejt összeolvad, és a diploid központi sejtet alkotja. 

 

A zárvatermőkben a fenti, 1 spórából kiinduló embriózsák fejlődés (monospórás) 

mellett msá fejlődési lehetőségek is előfordulnak: bispórás és tetraspórás utak. 





KETTŐS 

MEGTERMÉKENYÍTÉS 

http://www.cartage.org.lb/en/themes/sciences/botanicalsciences/

ClassificationPlants/Spermatophyta/A 



A megtermékenyítés: 

 
A zárvatermőkben kettős megtermékenyítés van. A virágpor tömlő áthatol a bibeszál speciális, 

transzmissziós alapszövetén. Ez a sejtek közötti üregben, vagy nedvekkel kitöltött csatornákon keresztül 

történik. 

A kukorica esetében a pollentömlőnek nagyon hosszú, 20-40 cm-es utat kell bejárnia. 

Az elöl haladó hímivarsejt a központi sejtet, a másodikként szállított hímivarsejt pedig a petesejtet 

termékenyíti meg. A megtermékenyítést a szinergida sejtek segítik. Egyikük programozott sejthalállal 

elpusztul, közben a felszabaduló anyagok irányítják a megtermékenyítés folyamatát. 



A MAG KIALAKULÁSA  

ÉS                       

TÍPUSAI 

http://www.cartage.org.lb/en/themes/sciences/botanicalsciences/ClassificationPlants/

Spermatophyta/A 









A MAGOK FELÉPÍTÉSE 

MAGHÉJ 

(TESTA)  

EMBRIÓ TÁPANYAG-

RAKTÁR 

SZIKLEVÉL   
(BAB, BORSÓ) 

ENDOSPERMIUM (3n)   
(PAPRIKA, DIHÁNY) 

PERISPERMIUM 
(CUKORRÉPA) 

RÜGYECSKE 

GYÖKÖCSKE EPIKOTIL 

MEZOCOTIL 

HIPOCOTIL 

http://www.seedbiology.de/structure.asp#structure1 

Amit nem szabad összekeverni: a szemtermés (kukorica, búza, stb.) nem mag! 

A kaszattermés (pl. napraforgó) nem mag! 













A MAGOK CSÍRÁZÁSA 

http://www.seedbiology.de/hormones.asp 


